
Referat af Instruktørårsmøde 2009 

Der var tilmeldt 97 (ud af 157) instruktører. 

Temaet i år var hvordan vi bruger ressourcerne vi har i DFU bedre. 

Agenda: 

LØRDAG 14/11   SØNDAG 15/11 

        

Tandemmasterseminar 
Der blev undervist i nyerhvervet viden (om bl.a. safetyjumpers på tandem). Og alle fremmødte 

tandemmastre var i selen (specifikt udviklet til træning af nødprocedure i tandem). 

IU Årsberetning 
Se www.dfu.dk for detaljeret beretning. 

Hændelsesberetninger 
Hændelsesrapporter for de sidste to år blev udleveret, og gennemgået overordnet.  

Der er ikke noget mønster, men det noteredes, at små skærme ved spin oftere giver anledning til brug af 

reserve. Der havde været  FXC-træk (ét pga. lavt træk, ét ikke). 

9:00-
11:00

• Tandemmasterseminar (kun for tandemmastre)
v/ Jesper Hansen og Mike Petersen

11:00-
11:20

• Registrering og velkomst 
v/Kim Ø. Hermansen

11:20-11:50

• IU Årsberetning
v/ Kim Ø. Hermansen

11:50-12:20

• Hændelsesberetninger
v/ Thomas Lauritzen

13:20-
16:20

• Visionsarbejdet for instruktører 
v/ Hans Vixø

16:20-
17:20

• Workshop: Fornyelseskrav for instruktør og tandemmastre
v/ Thomas Lauritzen

17:20-
18:00

• Inputs fra PIA
/v Thomas Vince

9:00-
9:20

•Nyt fra MU
v/Erling Bille

9:20-
10:20

•Nyt fra tandem-examiners
v/ Jesper Hansen og Mike Petersen

10:30-
11:00

•Nyt fra AFF-Examiners
v/ Peter Kallehave og Kim Ø. Hermansen

11:00-
12:00

•Synergi mellem nye og gamle ressourcer
/v Thomas Meldgaard

13:00-
13:30

•VFS-uddannelse
v/ Allan Stejlborg

13:30-
13:45

•Valg til IU

13:45-
14:00

•Afslutning og udlevering af 
instruktørcertifikater

http://www.dfu.dk/


En opfordring til at indrapportere meget mere - GB35, 1: Generelt indberettes til DFU om alt, hvor 

springvirksomhed ikke forløber som planlagt. 

Visionsarbejdet for instruktører 
Vi forsøgte ved gruppearbejde at komme fra visioner til praktiske handlinger for at vi kunne blive (endnu) 

bedre som instruktører. Der gav anledning til en livlig diskussion i grupperne. 

Hans Vixø fik flip-overs med hjem til sammenfatning. 

Inputs fra PIA 
En MU-sponseret tur gav en masse inputs fra PIA med det nyeste indenfor udstyr fra de forskellige 

producenter. 

2-skærmssituationer blev gennemgået fra en ny vinkel (baseret på studier af Jim fra CPS), hvor alle fik noget 

at tænke over (en større undersøgelse angriber vores anbefalinger). Vince tilbød at forfølge sagen, hvilket 

IU har takket ja til. 

Thomas Vince anbefaler kraftigt at IU i fremtiden sender en repræsentant til PIA, da programmet er for 

omfattende til at en MU-repræsentant kan få input for instruktørområdet også. 

Fornyelseskrav for instruktører og tandemmastre 
I mindre grupper blev spørgsmålene: ”Hvad skal kravene til instruktør- og tandemmastercertifikatfornyelser 

være?”. 

Ca. 75% af grupperne går ind for en fastholdelse af de nuværende krav. 25% går ind for en stramning 

(primært med flere spring til instruktør-I for fornyelse). 

Når opgaven er stillet af IU, er det fordi der overvejes, om vi har de rigtige krav til dette. 

Nyt fra MU 
Der blev redegjort for begrundelse for udfasning af FXC. Der overvejes endnu en slækning af pakkefrister, 

men denne er p.t. begrænset af TSO-godkendelse. Der overvejes omkring alderskrav til udstyr (20 år i nogle 

lande). 

Der bliver kigget på elevudstyr til lette springere (p.t. er mindste 70 kg) – dette virker realistik. Tunge  

springere (over 110 kg) virker ikke opnåeligt p.t. 

Nyt fra tandemexaminere 
Jesper anbefalede at videomand/følgespringer kommunikerede med tandemmaster om springets forløb 

(fra ”alt o.k.” til ”du bør udføre nødprocedure”). 

1 kursus med 4 deltagere, og 3 beståede. 

Jesper Hansen og Peter Kallehave er nu UPT tandemexaminere også (efter kursus fra Jay Stokes) 



Nyt fra AFF-examinere 
Kim fortalte om AFF-elevuddannelsen (der består af 7+1 levels), og den nye AFF-Instruktøruddannelse (5 

dage med træning og eksamen). Det er nu muligt at tage USPA AFF-Instruktør sammen med dansk (ved 

kurser i USA). 

Få et nemt overblik over AFF-elevuddannelsen på www.aff-skolen.dk (dette er uafhængigt af DFU – og 

dermed ikke officielt) – her kan man også prøve et flyveplansspil (må også gerne formidles ud til elever) 

Det er nu lovligt for AFF-elever at springe med BOC fra level 1 og frem. Et af systemerne til dette blev 

fremvist og forklaret (det kræver at sekundær instruktør også har en træk-mulighed). 

Synergi mellem gamle og nye instruktører 
Hovedbudskaberne: Del viden (det kommer alle til gode). Fortæl med fokus på det man skal (i modsætning 

til det man ikke skal). 

SoftSpot – Virtuel skærmflyvning 
Morten Raasted, FDK har udviklet et virtuelt skærmflyvningsprogram (baseret på GoogleEarth) – dette 

præsenterede han. Programmet er p.t. næsten stabilt, og kan downloades her: 

http://www.dbhome.dk/softspot 

(dette program har ingen forbindelse med DFU, men kan måske bruges af nogle) 

VFS-uddannelse 
VFS-udvalget ønsker en opdeling af VFS-godkendelse til at være headup og headdown (dem der i dag har 

en VFS-godkendelse er automatisk headup). Dette slår igennem på VFS-instruktørerne. Og sidst indføres 

examinere til at godkende nye VFS-instruktører. 

Dette forslag vil IU arbejde videre med at få implementeret. 

Valg til IU 
Da der var 3 kandidater til de 2 ledige pladser i IU blev der lavet afstemning. 

Jørgen Nygaard, MFK og Kim Ø. Hermansen, QFK blev valgt ind. 

Søren Nielsen, FDK vil være tilnyttet udvalget.  

Derudover meldte et par instruktører sig til at hjælpe IU med specifikke opgaver. 

Fornyelse af instruktørcertifikater 
Langt de fleste fremmødte instruktører fik fornyet deres instruktørcerfikater. 

Der blev udtaget enkelte instruktørcertifikater og fornyelsesformularer til kontrol – i den relation er det 

vigtigt, at den Instruktør-I, der kvitterer nederst kontrollerer at de angivne fornyelseskrav er opfyldte.  

 

Aalborg, den 16/11-2009 / Kim Ø. Hermansen 

http://www.aff-skolen.dk/
http://www.dbhome.dk/softspot

